

法官多跑路 群众少跑腿

——双清法院“司法新气象、为民新作为”系列报道之二

记者 贺旭艳 通讯员 贺力平 李博傑

“我身体不好,行动不方便,法官了解情况后,专门到家里来开庭帮我们解决纠纷,没想到现在法官也上门服务了。”近日,家住双清区高崇山镇的刘某足不出户就完成了庭审。刘某是双清区人民法院法官多跑路、群众少跑腿的受益者之一。

为解决立案难、诉讼难、执行难等问题,双清法院在充分利用互联网、大数据等基础上,不断挖掘法官的内在潜力,想方设法以优质的方式服务群众。通过“法官多跑路、群众少跑腿”,让人民群众在司法活动中体会到公平、感受到正义的同时,还能感受法律带来的温暖。

推行巡回审判 实现司法诉求零距离

为了方便群众诉讼,减轻当事人诉累,近年来双清法院大力开展巡回审判。田间地头,阡陌之间,时常能够看到法官们佩戴象征公平正义的法徽穿梭来往的身影。农忙时节,该院开辟“绿色通道”,优先审理涉农案件,就地立案、就地审理、就地调解,为农民工朋友提供最大限度的便利。根据案件具体情况,双清法院的“巡回法庭”还经常开到村组、社区、医院等地方。

今年8月25日,双清法院的法官携带案卷,走进了邵阳市脑科医院,进行了一次特殊的庭审,将病房变成临时法庭,审理了一起宣告公民无民事行为能力案件。简单布置后,法官和书记员坐在病床边,开始庭审。病房门口挤满了好奇的人。因申请事实简单明了,案件快审快结,法官依法指定被申请人监护人,并当场送达判决书。“没想到法院办案这么便民,昨天立案,今天就拿到了判决书,我马上去银行取钱给我父亲治病。谢谢法官!”被申请人捧着判决书开心地说。

据统计,近五年来,双清法院共开展巡回审判200余次,在巡回审判过程中,解决矛盾纠纷60余起。法官们还“边审理边普法”,为

旁听群众释法明理,结合案件普及法律,解读相关法条,获得基层百姓一致好评。

推行法律咨询 实现司法宣传全覆盖

随着经济的发展和普法力度的加大,老百姓的法律意识有了较大的提升。但在实际审判过程中,双清法院的法官们感觉到,人们所提升的仅仅是维权意识,而法律程序、诉讼风险和证据保全等方面的知识依然匮乏。为了真正提高人们对“法”的认识,做到知法、守法、懂法、用法,双清法院主动出击,积极开展法律宣传。

今年6月中旬,双清法院的法官们顶着烈日,在辖区内的青龙桥头支架子,搭棚子,摆桌子。一切就绪后,年轻干警们开始分发法律宣传册,法官们就着沿江路旁的石凳子坐下,等待来往行人的法律咨询。

“你们这个法律咨询收费吗?”一名男子在旁徘徊了一会儿,走到桌前问道。

“我们是法院的法官,上街就是为大家提供法律服务的,不收钱!”

“正好我有一个问题不知道怎么解决,问下你们。我家旁边一个房地产公司在搞开发,盖房子,没有设置围墙,我老婆清晨上厕所时摔伤,经鉴定构成九级伤残,要怎么维权?”该男子向法官咨询。

接待该男子的曾法官详细向男子讲解了法律条文,分析了诉讼中存在的风险,以及立案要准备的资料,男子连连点头。“这个方式好,我要给你们点赞!”男子咨询完毕后高兴地说。

几乎每次法律咨询服务都伴随着疑惑、犹豫开始,随着法官们不断解释,人们陆续聚拢到桌前,咨询各种法律问题,最后满意而归。

“其实,大部分群众都希望了解一些法律知识,群众不爱到法院来,那法官就主动走到他们当中去嘛!”带队的法官说道。

像这样走上街头,贴近群众的法律服

务,双清法院每年都会组织。每次法律服务活动,都会发出几百份法律知识宣传册,活动过程中也总能快速解决一些矛盾纠纷。

推行上门送款 实现司法服务全方位

司法为民不仅要求审判方面注重人性化,在执行工作上也同样如此。在全国法院向“执行难”全面宣战的浪潮中,双清法院找准时机,全力推进解决执行问题,全方位地服务群众。

执行工作的重中之重就是执行款项落实。一般情况下,执行款的发放都是由申请执行人到人民法院,提供有关身份证明以及银行卡、存折账号,申请执行完毕后,由法院财务室统一划款到账。但实际工作中,经常会碰到申请执行人由于身体原因不便往返于法院的情况。为使申请人尽快拿到执行款,双清法院的执行法官主动上门送钱。

今年1月份,双清法院开展春节专项集中执行活动,执行回来300多万标的款。但临近春节,交通拥堵,出行不便,双清法院决定对辖区偏远农村的当事人集中上门送执行款。

“哎呀!张法官?你怎么来了?”申请执行人杨大爷打开门的瞬间,惊讶地问道。

“杨老!您的案子执行完毕,判决对方赔偿您的款项到位了,我们给您送执行款来啦!”张法官笑呵呵地答道。

杨大爷从法官手中接过执行款,连声道谢,“我还正发愁今年怎么过呢!你们亲自上门送钱,可真是好法官啊!”

司法无小事,为民显情怀。就是这样一件件不起眼的“小”事,体现出双清法院体恤百姓,方便群众的工作态度。“审判不应该只是冷冰冰的法律条文,而应该是一句问候、一次送达、一份体贴,应该在这过程中不断传递司法温情,彰显人文关怀。”双清法院的法官们始终这么认为,也一直这么努力着。

全市上月查处交通违法行为十一万多起

本报讯 按照省交警总队统一部署,我市各级交警部门狠抓城市重点交通违法、公路机动车涉牌涉证以及农村交通安全管理,10月1日至31日,共查处各类交通违法行为113404起。

在加强整治城市重点交通违法行为上,全市各级交警部门通过稽查布控系统、夜查整治行动和在城郊接合部设置执勤点方式,集中查处驾驶员酒驾、毒驾、醉驾,机动车乱停乱摆、乱使用远光灯、乱变道行驶,机动车假牌、套牌上路行驶,机动车闯红灯和闯限行区域行驶,机动车在斑马线上不礼让行人等交通违法行为,共查处城市各类交通违法行为87745起。

全市各级交警部门还通过农村交警中队,集中查处公路机动车涉牌涉证交通违法行为,严查校车、货车、危险化学品运输车、客运车交通违法行为,并结合农村道路管理实际,全面整治摩托车无牌无证、三轮车违法载人、农用车人货混装等多种交通违法行为,共查处交通违法行为25659起。

同时,重点抓好大型公路客车、大型旅游客车、“营转非”大客车、危险货物运输车、重型货车、校车六类重点车辆的检验和报废工作,全市六类重点车辆检验率和报废率均达到100%。

据了解,在10月份全市各级交警部门开展的交通安全“四大攻坚战”整治行动中,全市共查处各类交通违法行为113404起,依法行政拘留600多人,危险驾驶刑事立案61起。通过集中整治,消除了交通安全隐患,营造了平安、畅通、有序的交通环境。(伍先安)

高墙内传唱红歌

本报讯 “五星红旗,迎风飘扬,胜利歌声多么响亮,歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”10月31日上午,邵阳市强制隔离戒毒所矫正大院内,一场以“爱国颂党”为主题的歌咏比赛精彩上演,近500名戒毒人员参加。

比赛现场,7支参赛代表队在民警的指挥带领下依次登场。经过近两个小时的激烈角逐,比赛评选出了一、二、三等奖。“吸毒人员世界观、人生观、价值观扭曲,意志消沉薄弱,通过组织这样的歌咏比赛活动,可以对戒毒人员起到平衡生活情绪、改善健康状况的作用。同时,能够在潜移默化中给戒毒人员思想注入正能量。”该所政委胡南春表示。

(袁光宇 张文能)

竹市司法所:手机“定位”社区服刑人员

本报讯 “许某某,本月25日、26日,你手机定位失败,无法联系,根据《社区矫正实施办法》第23条之规定,决定给予你警告处分,你是否有异议?”10月27日上午,洞口县竹市司法所工作人员约谈社区服刑人员许某某。“没有异议。”对方回答。

当日下午,洞口县竹市司法所给予社区服刑人员许某某警告处分。

为认真贯彻落实省司法厅和市司法局关于社区服刑人员实行手机定位的要求,加强对社区服刑人员的动态管理,今年8月,竹市司法所将社区服刑人员手机定位管理落到实处:一是

组织在册的25名社区服刑人员全部办理手机定位;二是要求社区服刑人员的定位手机必须随身携带并保持24小时开通;三是对于违反手机定位管理规定的社区服刑人员,轻则警示谈话,重则进行警告处分,严重者建议收监执行。

近年来,市检察院、市司法局等单位曾多次联合督查、调研竹市司法所社区矫正工作,对该所的社区矫正工作给予了高度肯定。截至目前,竹市司法所累计接收社区服刑人员182人,解除148人,无一人脱管、漏管和重新违法犯罪。

(袁光宇 徐娟 唐明花)



11月1日开始,市交警支队再次组织支队党委成员和各部门负责人深入隆回县南岳庙造端村,倾听已经脱贫或即将脱贫的群众心声,宣传国家扶贫政策,帮助全村群众寻求新发展。图为副支队长罗文忠在群众家中。(伍先安 摄)

大祥民警抓获13名“瘾君子”

本报讯 10月24日,大祥公安分局禁毒大队办理的“8.9”贩毒专案成功告破,共计抓获吸贩毒嫌疑人13名,缴获毒品600余克,涉案车辆一台。

8月7日,大祥公安分局禁毒大队接到群众举报:邵水西路某小区有人吸食毒品。民警通过分析,发现吸毒人员付某某极有可能涉嫌贩卖毒品,数量较大且交易频繁。8月9日,禁毒大队对此案进行立案侦查,查明该案涉案人员较多,交易量大,且有一名神秘男子经常与付某某来往,疑似为其提供毒品来源。大祥公安分局副局长刘易带领禁毒大队先后进行数十次的侦查,发现付某某经常在邵水西路某小区附近进行毒品交易,但付某某出行谨慎,不漏破绽,民警数十次蹲守均未能将其抓获。

10月23日,禁毒大队获悉贩毒嫌疑人付某某欲再次在邵水西路某小区进行毒品交易,于是对嫌疑人可能交易地点进行了布控。经

过近24小时的蹲点守候,10月24日,贩毒嫌疑人付某某出现在民警视线中,与一提包男子进行简短交流后,两人步行前往该小区内某房间,之后,陆续有人进入此房间。锁定涉案地点后,刘易指示:先外后内、一网打尽。

得到指示后,民警立即行动,对搭乘的士逃跑的3名下线涉毒人员展开追捕,在的士车辆停靠在宝庆中路某小区门口之时,民警迅速围堵车辆,将车上3名涉毒人员全部抓获。随后禁毒大队民警联合红卫派出所民警又在小区楼下抓获涉毒嫌疑人2名,在该小区房间内抓获涉毒嫌疑人8名,收缴毒品600余克,涉案车辆一台、涉案金额万余元。

目前,犯罪嫌疑人付某某等3人被依法刑事拘留,违法嫌疑人何某某等7人被依法强制隔离戒毒,违法嫌疑人曾某某等3人被依法行政拘留。

(伍洁 朱卫华 黎洁)

关于召开邵阳市新能源(纯电动)公交车票价调整听证会的公告(第一次)

根据国家发改委《政府制定价格听证办法》、《湖南省政府制定价格实施办法》等法律法规规定,定于2017年12月13日上午9时在邵阳华天大酒店,就邵阳市新能源(纯电动)公交车票价调整举行公开听证,具体公告如下:

- 一、听证参加人员
 - (一)听证人5名
 - (二)听证会参加人25名
 - 其中:消费者10名
 - 经营者2名
 - 人大代表4名
 - 政协委员4名
 - 专家学者及职能部门代表5名
 - (三)旁听人员15名
- 二、听证会参加人和旁听人员产生办法
 - (一)听证会参加人产生办法。消费者按自愿报名随机抽取的方式产生,其他听证会参加人采用单位推荐或委托有关社会团体选拔产生。
 - (二)旁听人,由公民自愿报名,从中

随机抽取产生。

三、听证会参加人资格条件

(一)消费者代表,具有完全民事行为能力,且不从事与公交营运有关工作的公民。

(二)其他人员,具有完全民事行为能力的公民。

报名时间:从公告之日起至11月16日上午12:00时止(周六周日休息,不报名)。

报名地点:设邵阳市发改委(北塔区西湖北路东150米处原物价局办公楼一楼认证中心(2))。

报名方式:携本人身份证到报名地点填写表格,现场报名。

本次会议将邀请邵阳日报社、邵阳广播电视台等媒体参加。

报名联系人:汤凯峰 联系电话:5450706 手机:13786967155

特此公告。

邵阳市发展和改革委员会
2017年11月6日